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Az állami szabványok hatályára vonatkozó rendelkezéseket a szabványosításról szóló
19/1976. (VI. 12.) MT számú rendelet 5-12. §-ai tartalmazzák.

A KGST-szabványoknak és a magyar állami szabványoknak a külkereskedelemben való
alkalmazását a külkereskedelmi miniszter és a Magyar Szabványügyi Hivatal elnöke a 12/1978. (KkÉ. 14.)
KkM-MSZH számú együttes utasításban szabályozta. Az utasítás hatályát a szövetkezetekre a
8/1978. (X. 28.) KkM számú rendelet terjesztette ki.

A szabványban szereplõ megjelöléseket, rajz- és betûjeleket, megnevezéseket, minõségi osztály
megjelöléseket, valamint a szabványban meghatározott fogalmakat csak az állami szabványban
meghatározott értelemben szabad használni, abban az esetben is, ha a szabványtól való eltérés egyébként
nincs engedélyhez kötve [19/1976. (VI. 12.) MT számú rendelet 11.§].

E szabvány alkalmazása kötelezõ, elõírásaitól eltérni csak az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium
engedélyével szabad.*

E szabvány hatálya kiterjed valamennyi épületben és közlekedési építményben létesített
mozgólépcsõ, mozgójárda (továbbiakban: mozgólépcsõ) berendezésekre.
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SysOp 




MSZ–04–84–87 – 2 –

1 HAJLÁSSZÖG, SZALLÍTÓKÉPESSÉG, MENETSEBESSÉG, GYORSULÁSOK

1.1 Hajlásszög

1.1.1 A mozgólépcsõ elméleti hajlásszöge (α) a vízszinteshez képest (emelkedõ vagy süllyedõ) nem
haladhatja meg a 30°-ot, kivéve, ha az emelõmagasság kisebb, mint 6 m és a sebesség nem
nagyobb 0,5 m/s-nál. Utóbbi esetben a hajlásszög max. 35° lehet.

1.1.2 A mozgójárda elméleti hajlásszöge a vízszinteshez képest nem haladhatja meg a 12°-ot.

1.2 Szállítóképesség

Az elméleti szállítóképesség a lépcsõszélesség függvénye (1. táblázat).

1. táblázat

Szállítóképesség Q [személy/óra]

Szállítási sebesség v [m/s]

Névleges
lépcsõszélesség

B
[mm]

Szállítható
személyek száma

lépcsõnként
k 0,50 0,65 0,75

    650*
  800
1000

1
   1,5

2

4500
6750
9000

  5850
  8775
11700

  6750
10125
13500

Megjegyzés:

A táblázati adatok számítása 0,5 m lépcsõmélységgel, Q = 
0,4
v

 x 3600 x 
óra

személy
 összefüg-

géssel történt.
Egymást követõ mozgójárdák és mozgólépcsõk – ha közbensõ kijárat nem áll

rendelkezésre –azonos szállítóképességûek legyenek.

1.3 Menetsebesség

1.3.1 A mozgólépcsõk pályairányú menetsebessége 30°-os pályahajlásszög esetén a 0,75 m/s értéket,
míg 35°-os pályahajlásszög esetén a 0,5 m/s értéket nem haladhatja meg.

1.3.2 Hosszúkarú mozgólépcsõk (pl. mélyállomás) menetsebességének felsõ határa 1 m/s lehet.

1.3.3 Mozgójárdákra vonatkozó sebességhatár 0,75 m/s, de 0,9 m/s-os sebességérték is megengedhetõ,
ha a járdaszélesség kisebb, mint 1,1 m. Ez esetben a be- és kifutási vízszintes hosszat a fésûk
elõtt 1,6 m értékûre kell kialakítani.

1.4 Gyorsulások

1.4.1 A mozgólépcsõ gyorsulása indításkor nem haladhatja meg
– indítás kezdetén a 0,6 m/s2 értéket,
– a gyorsítási folyamat során pedig a 0,75 m/s2 értéket.

— — — — —
* A megvalósított legkisebb lépcsõszélesség legalább 600 mm legyen épületben, de közlekedési építményekben nem használható.
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1.4.2 Fékezésre vonatkozóan a lassulás és a vele összefüggõ fékút a terhelés és a sebesség függvénye.
Mozgólépcsõk, illetve mozgójárdák esetén az üzemi fékutakat terheletlen, illetve terhelt

állapotban a 2. táblázatban megadott értékhatáron belül kell tartani.

2. táblázat
Mozgólépcsõ Mozgójárda

terheletlen terhelt terheletlen terhelt

fékút lassulás fékút lassulás fékút lassulás fékút lassulás

Névleges
menet-

sebesség
[m/s]

[m] [m/s2] [m] [m/s2] [m] [m/s2] [m] [m/s2]

0,50
0,65
0,75
0,90

0,20
0,30
0,35

–

0,625
0,709
0,804

–

1,00
1,30
1,50

–

0,125
0,265
0,108

–

0,20
0,30
0,35
0,40

0,625
0,709
0,804
1,010

1,00
1,30
1,50
1,70

0,125
0,265
0,188
0,238

A táblázati sebességértéktõl eltérõ menetsebességek fékútjait és gyorsulásait lineáris
interpolálással kell meghatározni.

2. SZERKEZETI KÖVETELMÉNYEK

2.1 Beépítési méretek követelményei

2.1.1 Befoglaló méretek

– Függõleges méretek:

A mozgólépcsõ taposófelület-szintjének legkisebb szabad függõleges távolsága a folyosó
mennyezetétõl, vagy annak kiugró részétõl (pl. világítóberendezés, díszítés, hirdetõtábla)
2300 mm lehet (1. ábra).

A folyosó mennyezetmagassága a szélsõ mozgókorlát középvonalától kifelé mért
250 mm távolságban, a taposófelület szintjétõl számítva, függõlegesen 1450 mm legyen
(3. ábra).

– Vízszintes méretek:

A mozgókorlát és a függõleges határolófal között 2,1 m magasságig legalább 80 mm, a két
szomszédos kézikorlát között legalább 100 mm szabad helyet kell biztosítani a kézikorlát
teljes hosszában (4. ábra).

2.1.2 A közlekedési biztonság érdekében mind a bejárati, mind a kijárati oldalon szabad teret kell
biztosítani, melynek szélessége minimálisan az adott mozgólépcsõ mozgókorlátjainak egymástól
mért vízszintes távolságának feleljen meg, mélysége pedig 2500 mm legyen. Utóbbi mélységi
méret tübingekbõl készült lejtaknák esetében lehet 2000 mm is.

A bejárati és kijárati terek padlóburkolatát a fésûfogak gyökméretétõl számítva (5. ábra
l1méret) 850 mm-es szakaszon csúszásmentes burkolattal kell ellátni.

2.1.3 Építményszerkezeti elem stb. és a mozgólépcsõ keresztezõdését tömör védõlappal kell ellátni, ha
a keresztezõdés 500 mm-nél közelebb van a kézikorlát középvonalához. Különös sérülési veszélyt
jelent a keresztezett elhelyezésû mozgólépcsõk találkozása, ahol a megadott veszélyességi
oldaltávon belül legalább 300 mm magas megszakítatlan háromszög alakú kézvédõ lapot kell
elhelyezni (7. ábra).

A védõlemezek éleit le kell kerekíteni.

SysOp 




MSZ–04–84–87 – 4 –

2.1.4 A mozgólépcsõk épületcsatlakozási méreteit hossz- és magasságirányban az 1. ábra táblázati
méretei határozzák meg.

A keresztirányú helyszükségletet épületben (építményben) a 2. ábrán, míg közlekedési
létesítmények esetében a 2., 3. ábrákon megadott mérethatárokon belül kell megválasztani.

2.2 Üzemi helyiségek

2.2.1 Épületben létesített mozgólépcsõk hajtó, illetve fordító állomásainak aknájában a szerelés céljára
legalább 0,3 m2 alapterületû szerelõállást kell biztosítani, melynek kisebbik alapoldalhossza
legalább 0,5 m legyen.

Ha a hajtásegység a hordozó és a visszatérõ láncágak közé esik, akkor a szerelés idejére
legalább 0,12 m2 alapterületû, közel vízszintes síkú munkaterületet kell biztosítani, melyek
rövidebb oldalhossza legalább 0,3 m legyen.

2.2.3 Lejtaknába épített mozgólépcsõk esetében a mozgólépcsõk fémszerkezetei, valamint a lejtakna
fala, illetve a szomszédos mozgólépcsõk közötti oldaljáratok szélessége 600 mm, ezen belül egy
lépcsõfok szélessége legalább 400 mm legyen.

2.2.4 Elkülönített terû gépterek falai, valamint a feszítõmû vagy hajtás gépalapjai, illetve a kiálló
géprészek közötti járatok szélességét a berendezés szétszerelhetõségének figyelembevételével
szükség szerint kell megállapítani, de az 850 mm-nél kevesebb nem lehet.

2.2.5 Elkülönített terû géptéri, illetve feszítõkamrák belmagasságát a gép méreteibõl kiindulva kell
meghatározni, de nem lehet kisebb az alábbi értékeknél:

föld alatti létesítmények mozgólépcsõinél 2200 mm-nél,
nem föld alatti létesítményeknél 2000 mm-nél.

2.2.6 Mélyállomási mozgólépcsõk terelõjáratainak belmagassága 1900 mm-nél nem lehet kisebb, de
egyes helyeken (pl. gerendáknál) megengedhetõ a magasság 1800 mm-ig való csökkentése.

2.2.7 Elkülönített gépterekben biztosítani kell a teheremelõ és -szállító eszközöket a hajtásegység
szétszereléséhez.

2.2.8 A gépterekben (gépterem, lejtakna, feszítõkamra) a mozgólépcsõ üzemeltetésével kapcsolatban
nem álló berendezések, tárgyak elhelyezése tilos!

2.2.9 Az elkülönített géptereket és feszítõkamrákat zárható ajtóval kell ellátni.

2.2.10 Az elkülönített géptér és feszítõkamra lejárati lépcsõje elõtt és után 1000 mm hosszú, vízszintes
szabad teret kell biztosítani.

A lépcsõk hajlásszöge legfeljebb 60° lehet, szélessége pedig föld alatti létesítményeknél
legalább 900 mm, épületben legalább 600 mm legyen.

2.2.11 Lejtaknai telepítésû mozgólépcsõk esetében a lejtakna lejtõs kezelõjáratai csak vízszintes
lépcsõzésûek lehetnek.

2.3 Tartó- és épületszerkezeti követelmények

2.3.1 A tartószerkezetek méretezésénél a saját tömegen kívül az 1.2 pontban megadott legnagyobb
utaslétszámot 80 kg/fõ mozgótömeggel kell figyelembe venni, a legkedvezõtlenebb terhelési
viszonyok alapul vételével. Hegesztett kivitel tervezéséhez figyelembe kell venni az MSZ 6289,
MSZ 6741 és MSZ 6742 szabványok elõírásait.
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Szerelési kötések kialakításának összhangban kell állnia a berendezés teherviselésére
méretezett födémmel vagy tartószerkezettel.

2.3.2 Épületek födém- és tartószerkezeteinek méretezését az MSZ 15021, 15022/1… 7 és 15024/1,2
géptartó acélszerkezetekét az MSZ 9749 szabvány szerint kell végezni.

A fenti szabványok csoportbesorolásánál alapul kell venni hosszúkarú mozgólépcsõk
esetében a 20 óra/nap rendszeres idõbeli kihasználást, melynek során a terhelés nagysága a
fékezés legnagyobb dinamikus igénybevételét értve, 3 órás idõközönként 0,5 órai csúcsterhelést
tesz ki.

A tartószerkezet és vezetõsín méretezésnél figyelembe kell venni a láncszakadást, mint
rendkívüli terhelést.

2.3.3 A mozgólépcsõ vázát legalább 20 éves élettartamot biztosító korrózióvédelemmel kell ellátni.
Különös elõvigyázattal kell a klimatikus viszonyoknak (csepegõ víz) kitett mozgólépcsõk
vázbevonat anyagát – vagy tûzi horganyzást – megválasztani.

2.3.4 A tartószerkezet vezetõ sínjeinek rugalmas alakváltozása (lehajlása) a mozgóterhelés hatására
nem haladhatja meg épületbe szerelt berendezéseknél a fesztáv 1:750 részét, míg hosszúkarú (pl.
mélyállomás) berendezéseknél az 1:1000 részét.

2..3.5 A vezetõsín kialakítása olyan legyen, hogy megakadályozza a lépcsõkocsik 2.6.2 és
2.4.6 pontokban elõírt értéket meghaladó elmozdulását. Egyik vonóelem szakadása esetében a
hordelem nem hagyhatja el a vezetõpályát a forgalmi szakaszon.

2.3.6 A vezetõsínek csatlakozásának kiképzése biztosítsa a görgõk zökkenõmentes áthaladását.

2.4 Burkolatok és világítás

2.4.1 A mozgólépcsõ, illetve mozgójárda esetében a lépcsõfokok, illetve szállítólapok és a kézikorlát
utasok által használt részén kívül minden szerkezeti elemet burkolni kell.

2.4.2 A mozgólépcsõ mindkét oldalán zárt és merev mellvédfalat kell létesíteni.
A korlát anyaga legalább nehezen éghetõ anyagból készüljön. A belsõ burkolat anyagaként

szilánkmentes, egytáblás biztonsági (edzett) üveg is használható, ha szilárdsága a 2.4.3 pontban
elõírtaknak megfelel. Az üveglemez vastagsága legalább 6 mm legyen.

2.4.3 A mellvédfal és elemeinek merevségére vonatkozó követelmények a következõk:
a) A kézikorlát 0,5 m hosszán megoszló 900 N-os, függõleges erõ esetében a mellvédfal

elemeknek nem szabad maradó alakváltozást szenvedni, illetve azok kiugrásának
bekövetkezni .

b) A mellvédfal-burkolat, tetszõleges helyen 25 cm2-es területre ható, 500 N-os merõleges
erõ hatására 4 mm-nél nagyobb benyomódást nem szenvedhet és maradó alakváltozás
nem léphet fel.

c) A láblemez esetében a legkedvezõtlenebb helyen sem szabad 25 cm2 -es felületre
merõlegesen ható, 1500 N-os erõ hatására 4 mm-nél nagyobb benyomódásnak, illetve
maradó alakváltozásnak fellépnie.

2.4.4 A mellvédfal utasok felé esõ felülete sima legyen, azon a fedõléc vagy kiemelkedés legnagyobb
magassága 3 mm lehet, éleit le kell sarkítani vagy kerekíteni.

A láblemezen kiugrás vagy fedõléc nem lehet.

2.4.5 A mellvédfal burkolattáblái között a hézagok mérete legfeljebb 4 mm lehet. Az éleket le kell
kerekíteni vagy sarkítani.
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2.4.6 A mellvédfal-burkolatok belsõ távolsága kisebb legyen, mint a mozgókorlát belsõ távolsága. A
korlátburkolat dõlése a függõlegeshez képest legfeljebb 15° lehet, de a korlátközépvonalak
távolsági méretére nézve a 2.5.9 elõírása mértékadó. A láblemez és a lépcsõ külsõ éle közötti
hézag vízszintesen mérve nem lehet több 4 mm-nél, és a kétoldali hézagok összege nem
haladhatja meg a 7 mm-t.

2.4.7 A mellvédfejnek és a mozgókorlátnak együttesen a fésûfogak kapcsolódási éle felett legalább
600 mm magasságban kell a hordfelület fölé emelkedni.

2.4.8 Karbantartási nyílásokat fedéllel kell lezárni, mely kulccsal vagy speciálisan e célra szolgáló
szerszámmal legyen nyitható.

2.4.9 Szellõzõnyílások burkolatát úgy kell kialakítani, hol a mozgórészek érinthetõségét kizárja.

2.4.10 A mozgólépcsõket, illetve mozgójárdákat és környezetüket megfelelõ térvilágítással kell ellátni.
A térvilágítás céljait szolgáló világítótestek csak a mozgólépcsõ környezetében (oldalfalon,
mennyezeten, oszlopon stb.) helyezhetõk el.

A megvilágítás erõssége a belépõtér és a kilépõtér területén, valamint a fésûk területén az
általános megvilágítás intenzitásának feleljen meg (MSZ–04.61/1–73).

Gépházban, feszítõkamrában, lejtaknában, végfejek szerelõállásaiban a hordozható
lámpák részére 24 V-os dugaszolóaljzatokat kell felszerelni, melyek egymástól mért távolsága a
20 m-t nem haladhatja meg.

2.5 Mozgókorlát

2.5.1 A mozgólépcsõt és mozgójárdát mindkét oldalán a mellvédfalra szerelt és a bordelemmel együtt
mozgó, fogódzkodásra alkalmas mozgókorláttal kell ellátni.

2.5.2 A mozgókorlát sebességének a lépcsõszalag sebességétõl való megengedett eltérése ±2% lehet. A
lépcsõszalag megállása esetén a mozgókorlátnak is meg kell állnia.

2.5.3 A mozgókorlát a lépcsõszalag hordfelületének vízszintes síkja felett függõleges irányba nézve,
legalább 900 mm-re, de legfeljebb 1000 mm-re helyezkedjen el. Áthajlásoknál megengedett az
1200 mm magasság.

2.5.4 A be- és kilépõ térnél a mozgókorlát vízszintes szakaszát a fésûfogak gyökméretétõl számítva l1 =
300 mm-rel túl kell vezetni (1., 7. ábra), és további, legalább 400 mm-tõl kezdve már rejtetten
kell haladnia. A mellvéd-burkolatba való mozgókorlát-belépés és fésûél távolsága legalább l2 =
400 mm legyen (1., 7. ábrák).

2.5.5 A mozgókorlát burkolatba való belépési pontjának magassága a padlószinttõl számítva h3 = 100–
300 mm között legyen (1. ábra).

2.5.6 A burkolati nyílás a mozgókorlát profilméretét legfeljebb 5 mm-rel haladhatja meg. A nyitást az
ujjak és kezek beszorulását megakadályozó szerkezettel, valamint vészleállító berendezéssel kell
ellátni.

2.5.7 A mozgókorlát és a mellvéd közötti függõleges távolság legfeljebb 5 mm lehet. A mozgókorlát
profilélei és a mellvéd vezetõléce közötti vízszintes kétoldali összhézag nem haladhatja meg a
8 mm-t (4. ábra).

2.5.8 A mozgókorlát profilszélessége 70–100 mm közötti érték legyen.

2.5.9 A két mozgókorlát középvonal-távolsága a láblemezek belsõ távolságát legfeljebb 450 mm-rel
haladhatja meg.

SysOp 




– 7 – MSZ–04–84–87

2.5.10 A mozgókorlát szakítóereje a legnagyobb feszítõerõnek legalább ötszöröse legyen.
Mozgókorlátszakadás esetére a mozgólépcsõt leállító berendezéssel kell ellátni.

2.6 Hordelem, fésûk

2.6.1 A lépcsõkocsikat és a hordelem lapokat nem éghetõ anyagból kell készíteni.

2.6.2 A lépcsõkocsi felületének vízszintesnek kell lennie a két kilépõtér közötti teljes terhelhetõ
szakaszon. A lépcsõfelületek megengedett lejtése legfeljebb 1% lehet. A száraz bõr vagy gumitalp
súrlódási tényezõje a bordázott taposófelületen nem lehet µ = 0,2 értéknél kevesebb.

A lépcsõfelületek nehezen éghetõ (MSZ 5959 szerinti 0,5 óra TH értékû) anyagból is
készülhetnek, ha a lépcsõkocsik a felületek alatt nem éghetõ anyaggal borítottak.

A lépcsõfelületet a haladási iránnyal egyezõ párhuzamos bordázattal kell ellátni. A
bordaközök szélessége legalább 5 mm, de legfeljebb 7 mm lehet. A borda szélessége legalább
2,5 mm, de legfeljebb 5 mm lehet. A horonymélység legalább 10 mm legyen (5. ábra). Oldalélek
nem végzõdhetnek horonnyal. A fésûfogak benyúlási mélysége a taposófelület hornyaiba,
legalább 6 mm legyen .

2.6.3 A lépcsõkocsik homlokfelületeinek hornyolását úgy kell sima felülettel kiképezni, hogy a mögötte
haladó lépcsõkocsi taposófelületének hornyolása fogazottan beilleszkedhessen, de az utasok
cipõsarka ne szorulhasson be.

2.6.4 A mozgólépcsõre való biztonságos rálépés érdekében a felsõ és alsó kifutásoknál lejtõs
elõtérfelületet kell fésûkkel kiképezni.

A kilépõtér zárófelületét a 2.1.2 pont szerinti hosszban csúszásgátló bordázattal kell
ellátni. A kifutási elõtér és a fésûfogak lejtése nem haladhatja meg az 1: 5 értéket (5. és 8. ábra).
A fésûfogak végeit le kell kerekíteni.

Biztosítani kell, hogy a lépcsõfelület bordázata áthaladáskor ne érintse a fésû fogazatát.
A fogazat egyes szakaszai könnyen cserélhetõk legyenek.

2.6.5 A mozgólépcsõ fésûi elõtt a lépcsõkocsik vízszintes ki-, illetve befutó szakaszának hossza
legalább 800 mm legyen.

2.6.6 Lépcsõkocsi méretek: a lépcsõfok haladás irányában mért mérete (mélysége) legalább 380 mm
legyen. A két egymást követõ lépcsõkocsi hordelemfelületének függõleges irányban mért
távolsága 240 mm-nél magasabb nem lehet. A lépcsõszélesség legalább 600 mm és legfeljebb
1100 mm lehet.

Közlekedési létesítményekben 6 m-nél nagyobb emelõmagasság esetén 1000 mm-nél
kisebb szélességû mozgólépcsõt nem lehet létesíteni.

2.6.7 A lépcsõkocsik egymás közötti távolsága legalább 2 mm, de legfeljebb 5 mm lehet. A lépcsõfokok
és a láblemez közötti távolság a 2.4.6 pont szerinti értékhatáron belül legyen.

2.6.8 A lépcsõfokokat, illetve szállítólapokat 6000 N/m2 egyenletesen megoszló terhelésre kell
méretezni. A mértékadó terhelés okozta deformáció az üzemszerû mûködést nem befolyásolhatja.

A lépcsõkocsik és a hordelemlapok típusvizsgálata kötelezõ (statikus és dinamikus
élettartampróba).

2.6.9 A fésûknek kellõ merev tartást kell létesíteniök, de idegen test beszorulása esetén el kell tudni
mozdulniuk. A beszorulás okozta kitérés esetén szerkezeti megoldással kell biztosítani a
mozgólépcsõ, illetve mozgójárda vészleállítását.
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2.7 Vonóláncok

2.7.1 A lépcsõszalag vontatását legalább két hevederes, acélcsapos vonóláncnak kell biztosítania.
Mozgójárda vontatható egy vonólánccal, ha a hordelemek párhuzamos futása szerkezeti
megoldással biztosított.

Az összeszerelt vonólánc szilárdsági biztonsága (törõterhelés és a vonólánc 2.8.2 szerinti
üzemi terheléskor keletkezõ legnagyobb húzóerejének hányadosa) legalább 5-szörös értékû
legyen.

2.7.2 A vonólánc feszítésére vagy nyomórugót vagy feszítõsúlyt kell alkalmazni. Súlyfeszítés esetén
biztosítani kell, hogy a leesõ súly a szerkezeten belül maradjon.

2.8 Hajtómû

2.8.1 Minden mozgólépcsõt önálló elektromos hajtással kell ellátni.

2.8.2 Mértékadó hasznos terhelés 500 N/m2 egyenletesen megoszló mozgóteher, mely az L –
támasztávolságon B – hordelemszélességet terheli (1., 2. ábrák). Állandó terhelés a saját tömeg
vontatási ellenállása és a feszítõszerkezet vonóereje.

2.8.3 A hajtómû méretezését illetõen az üzem közben fellépõ mértékadó igénybevételekbõl számított
feszültségek legalább 1,7-szeres biztonsággal maradjanak a tartós kifáradási határérték alatt.

2.8.4 A hajtás a villamos motor és a hajtott lánckerék között csak mechanikus kényszerkapcsolattal
valósítható meg (tengelykapcsoló, hajtómû, kétsoros hajtólánc).

2.8.5 A hosszúkarú mozgólépcsõ hajtását lassú segédhajtással is el kell látni a karbantartás, illetve
szerelés céljából. A segédhajtás vezérlését kézi nyomógombbal kell megvalósítani, lépcsõmozgás
csak a nyomógomb mûködtetéséig tarthat. A segédhajtás a névleges menetsebesség 2%-os értékét
ne haladja meg.

A fõ, illetve segédhajtómûvek egyidejû mûködését reteszeléssel kell kizárni.
Ha rövidkarú mozgólépcsõt segédhajtással lehet felszerelni, ebben az esetben kézi

vezérlési és reteszelési feltételt biztosítani kell.

2.8.6 A névleges menetsebességtõl (terheletlenül, menetirányú mozgással állandósult, a névleges
frekvencia- és tápfeszültség értékekkel) ±5%-kal szabad eltérni.

2.8.7 A hajtógép mindkét forgásirányban kézi erõvel is hajtható legyen. A „LE” és „FEL” irányt
láthatóan fel kell tüntetni.

2.8.8 A mozgólépcsõ hajtóelemeit (motor, hajtómû, vonólánc) úgy kell méretezni, hogy 20 m
emelõmagasságig teljes, míg 20 m feletti emelõmagasság esetén 75%-os terheléssel „fel”
irányban a mozgólépcsõ indítható legyen.

2.9 Fékszerkezet

2.9.1 Minden mozgólépcsõt, illetve mozgójárdát legalább egy súrlódással mûködõ üzemi
fékszerkezettel kell ellátni, melynek zárását csak súly vagy nyomórugó végezheti. Nyitása
üzemszerûen csak villamos úton történhet (pl. fékmágnes vagy elektrohidraulikus féklazító).
Automatikusan mûködésbe kell lépnie, ha a fõáramkör vagy a vezérlõáramkör megszakad. A
villamos féklazításnak késleltetés nélkül kell mûködnie.
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2.9.2 A fékberendezés szerkezeti kivitele kétpofás fék legyen. Szalagféket csak kettõzötten szabad
használni. Az üzemi fék kézi erõvel legyen oldható, de záródnia automatikusan kell.

2.9.3 Az üzemi féket úgy kell méretezni. hogy a süllyesztési menetirányban a névleges
menetsebességgel az 1.4.2 pontban megadott fékúton belül a berendezés megállítását és rögzítését
a fék teljesíteni tudja az 1.2 pontban meghatározott legnagyobb terhelés mellett.

2.9.4 A mozgólépcsõket sebességtúllépés vagy nem szándékolt menetirányváltozás esetére el kell látni
elektromechanikus vagy elektronikus biztonsági beavatkozó szerkezettel. melynek megszólalási
küszöbértéke a névleges menetsebesség 1,2-szerese. A beavatkozó szerkezetnek az üzemi fék és a
motor áramkörét kell megszakítania, és kézi beavatkozással lehessen csak a beavatkozó elemet
visszaállítani.

2.9.5 A 6 m feletti emelõmagasságú mozgólépcsõket a vonólánc-fõtengelyre szerelt biztonsági fékkel is
el kell látni, mely a vezérlõ áramkörben végezzen kényszermegszakítást.

A biztonsági fék súrlódással mûködõ mechanikus szerkezetû legyen. A fék lépjen
mûködésbe:

a) a mozgólépcsõ névleges menetsebességének 1,3-szoros értékénél,
b) az emelési menetben nem vezérelt menetirány-változáskor,
c) a biztonsági fékhez kötött biztonsági feltételek egyikének fellépése esetén (4.1 pont).
A biztonsági fék alkalmazása értelemszerûen a 2.9.4 pont szerinti követelményt elégítse

ki. A biztonsági fék villamos úton történõ lazítása nem követelmény.

2.9.6 A biztonsági féket úgy kell méretezni, hogy az 1.2 pontban meghatározott legnagyobb forgalmi
terhelése mellett hatásos lassítást, majd megállítást és rögzítést biztosítson.

A biztonsági fékkel az üzemi fék akkor mûködhet együtt – fõáramkör vagy
vezérlõáramkör megszakadása esetén –, ha a fékút nagysága az 1.4.2 pontbeli 2. táblázati érték
szerint betartható.

3. VILLAMOS BERENDEZÉS, VEZÉRLÉS

3.1 A mozgólépcsõ és mozgójárda motor és fék fõáramköre, valamint a vezérlõkör áramkörének
mindhárom fázisa kézi mûködtetésû fõkapcsolóval – terhelés alatt is – a hálózatról lekapcsolható
legyen. Nem szakíthatja meg a fõkapcsoló a világítási, valamint a karbantartási és ellenõrzési
dugaszolóaljzatok áramkörét.

3.2 A vezérlõfeszültség névleges értéke a földhöz képest 250 V-nál nagyobb nem lehet.

3.3 A berendezések leállítása csak áramkörök nyitásával történhet.

3.4 A mozgólépcsõ mind a gépterembõl, mind az alsó és felsõ utastérbõl vezérelhetõ (indítható,
leállítható) legyen. Az utasterekben elhelyezett vezérlõberendezést zárható (szerszámmal vagy
kulccsal nyitható) szekrényben kell elhelyezni.

3.5 A korlátnak mind az alsó, mind a felsõ végén az utasok által is hozzáférhetõ helyen, piros színû
kényszermûködésû „ÁLLJ” feliratú leállító kapcsolókat kell felszerelni.

3.6 Hosszúkarú (pl. lejtakna) mozgólépcsõk esetén a mozgólépcsõk közötti, illetve a lejtakna fala
közötti kezelõjáratokban olyan berendezéseket kell elhelyezni, amelyek lehetõvé teszik a vizsgáló
és karbantartó személyek által a kezelõjárat bármely pontjáról a mozgólépcsõk leállítását.

3.7. A villamos hajtás és vezérlés létesítése vonatkozásában a 3.1–3.6 elõírásokon túlmenõen az
MSZ 1600/1., MSZ 2100, MSZ 172. szabványok elõírásai a mértékadóak.
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4. BIZTONSÁGI BERENDEZÉSEK

A mozgólépcsõkre csak olyan típusú biztonsági berendezéseket szabad felszerelni, amelyeket az
erre kijelölt minõsítõ szerv* mûszakilag alkalmasnak minõsített, illetve amelyek minõsítését
elfogadta, és errõl bizonyítványt állított ki.

A biztonsági berendezések a mozgólépcsõt, illetve mozgójárdát a következõ esetekben
állítsák le:

4.1 Biztonsági fékezéssel

– biztonsági fékkapcsoló mûködtetése esetén,
– a névleges menetsebesség 1,3-szoros értékének túllépése esetén (1. 2.9.5),
– „FEL” irányú menetben, a mozgásirány nem vezérelt megváltozása esetén.

4.2 Üzemi fékezéssel

– hordelemtörés esetén;
– vonóelem-szakadás esetén;
– láncfeszítõ szerkezet véghelyzetelése esetén (egyik vagy mindkét oldalon):
–ha a váltóterekben vagy a pályán hézagcsökkenés következtében a hordelemek

megszorulnak;
– lépcsõsüllyedés esetében;
– idegen test bekerülése vagy egyéb akadály következtében fésûbeszorulás fellépésekor;
– mozgókorlát szakadása, a megengedettnél nagyobb nyúlása vagy megállása esetén;
–a névleges menetsebesség 1,2-szeresére történõ növekedésére, vagy nem vezérelt

menetirány-változás esetén (1.2.9.4);
– „ÁLLJ” kapcsoló mûködtetése esetén.
A 4.1 és 4.2 pontokban felsorolt esetekben a leállítással egyidejûleg a fõ- és

vezérlõáramkörök megszakításának kell bekövetkeznie. A biztonsági érintkezõk mûködése esetén
újraindítás csak külön kézi beavatkozással történõ üzemállapot-helyreállítás után legyen
lehetséges.

4.3 A karbantartási hordozható, dugaszolható vezérlõkészülékek bekapcsolása esetén minden más
bekapcsoló berendezés hatástalan legyen. A gép a karbantartási kapcsolóval, csak annak kézi
mûködtetési idejéig legyen járatható. A készüléket „ÁLLJ” kapcsolóval is el kell látni.

5. FELIRATI TÁBLÁK, ELÕ ÍRÁSOK

5.1 A mozgólépcsõn, illetve mozgójárdán fel kell tüntetni jól látható helyen a gyártó cég nevét, a
gyártási évszámot és a berendezés gyári számát.

5.2 Az utasok részére a belépõtér környezetében jól látható helyen a következõ feliratokat, illetve
szimbolikus táblákat (piktogramokat) kell elhelyezni:

– Kapaszkodjék! Menetiránynak nézve utazzon! (9. ábra).
– Kisgyermekét vegye karjára! (10. ábra).
– Mozgássérültek vigyázat! (11. ábra).
– Veszély esetén a berendezés az „ÁLLJ” kapcsolóval leállítható! (12. ábra).
– Teher és állatok szállítása tilos! (13-14. ábrák).
A táblák mérete legalább 80x80 mm legyen.

— — — — —
* Jelenleg az ÉMI Felvonóvizsgáló Állomása
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FOGALOMMEGHATÁROZÁSOK

AKNA: Közlekedési mozgólépcsõ, mozgójárda utasforgalmi szerkezeti részeit befogadó helyiség
(mozgólépcsõ- vagy fogadóakna, továbbiakban: akna).

ÁLLJ! (stop) kapcsoló: olyan kapcsoló, amelynek mûködtetése üzemi fékkel történõ leállítást eredményez.

GÉPTEREM (géptér): a mozgólépcsõ-meghajtó gépi berendezések elhelyezésére szolgáló helyiség, vagy
célszerûen kialakított tér.

FESZÍTÕMÛ: A vonóláncok feszítésére szolgáló berendezés.

FESZÍTÕ TÉR: A feszítõmû elhelyezésére szolgáló tér.

FÉSÛ: A mozgólépcsõ-szalag két végén elhelyezkedõ, fésûszerûen kiképzett, fogaival a hordelem
bordázatába benyúló szerkezeti elem.

FÉK, ÜZEMI: A mozgólépcsõ hajtómûvét súllyal vagy nyomórugóerõvel, üzemszerûen fékezõ berendezés.

FÉKKIEGÉSZÍTÕ : A mozgólépcsõt valamely veszélyhelyzetben (meg nem engedett gyorsulás, nem
szándékolt menetirány-változás esetén) lefékezõ berendezés.

FÕ TENGELY: A vonóláncok hajtó lánckerekeit hordozó tengely.

HORDFELÜLET (taposó felület): Bordázott kiképzésû felület, amelyre az utasok ráállhatnak.

KEZELÕ JÁRAT: Lejtaknai mozgólépcsõ pálya alatt vagy mellett elhelyezett ellenõrzési és szerelési célból
létesített közlekedési vonal.

KILÉPÕ - ÉS BELÉPÕ TÉR: A mozgólépcsõ elõtt, illetve után biztosítandó sík felületû szabadtér, amelyen
keresztül az utasok akadálytalanul közelíthetik meg, illetve hagyhatják el a mozgólépcsõt.

LÁBLEMEZ: A mellvéd burkolatának alsó részén elhelyezett, a lépcsõkocsik szintje alá nyúló része.

LEJTAKNA: Hosszúkarú mozgólépcsõ lejtõrészét magába foglaló helyiség, mely a gépterem és a
feszítõkamra között helyezkedik el.

LÉPCSÕ GÖRGÕ K: Lépcsõkocsi (hordelem) kereke.

MELLVÉD: A mozgólépcsõ mindkét oldalán elhelyezett zárt felületû térhatároló elem, amelyen a
mozgókorlát vezetõpályája elhelyezkedik.

MOZGÓJÁRDA: Hajtómûvel mûködtetett. lépcsõfok nélküli körforgó láncvonóelemes hordfelülettel
rendelkezõ, vízszintes vagy ettõl kissé eltérõ szintek között személyszállítást végzõ pálya.

MOZGÓKORLÁT (kézikorlát): A mozgólépcsõvel azonos sebességgel futó, a mozgólépcsõ két oldalán
elhelyezkedõ, az utasok által megfogható biztonsági berendezés.

MOZGÓLÉPCSÕ : Hajtómûvel mûködtetett, lépcsõfokokkal ellátott körforgó láncvonóelemes pálya, mely a
vízszintestõl eltérõ hajlásszöggel szintek között fel-le irányban történõ személyszállítást végez.
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MOZGÓLÉPCSÕ KAR: A szállítási szinteket áthidaló mozgólépcsõ szerkezeti hossza (hosszúkarú
mozgólépcsõ: közlekedési létesítmények 6 m emelõmagasság feletti mozgólépcsõinek szerkezeti
hosszára vonatkozó megjelölés).

MOZGÓLÉPCSÕ  SZALAG : Az egymás után következõ lépcsõkocsik alkotta szalag.

NÉVLEGES SEBESSÉG: Az a szállítási irányban tervezett menetsebesség, mely a mozgólépcsõ, illetve
mozgójárda terheletlen, állandósult üzemállapotára ±5 százalékos tápfeszültség-ingadozás mellett
érvényes.

PÁLYA (vezetõsín): A lépcsõkocsik vezetésére szolgáló sínrendszer.

ÛRSZELVÉNY: A lépcsõk taposólemeze feletti szabad tér.

VONÓELEM: A lépcsõtagokat összekötõ, azok vontatására szolgáló hevederes, görgõs lánc.
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ÁBRÁK
(méretek mm-ben)
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1. ábra
Mozgólépcsõ hosszmenete

2. ábra
Mozgólépcsõ alaprajz
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3. ábra
Mozgólépcsõ keresztszelvény

4. ábra
Lejtaknai mozgólépcsõ keresztszelvénye
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5. ábra
Hordfelület-bordák, fésûkapcsolatok, mozgókorlát-hézagok

6. ábra
Lépcsõkocsi méretek
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7. ábra
Mozgójárda-hordelem kapcsolatai

8. ábra
Mozgólépcsõ kilépési környezete
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9–14. ábrák
Szimbolikus ábrák

9. ábra
Kapaszkodjék! Menetiránynak nézve utazzon!

10. ábra
Kisgyermekét vegye karjára!

11. ábra
Mozgássérültek vigyázat!

12. ábra
Veszély esetén a berendezés az „ÁLLJ” kapcsolóval leállítható!

13. ábra
Terjedelmes csomagok szállítása tilos!

14. ábra
Állatok szállítása tilos!
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A TÁRGGYAL KAPCSOLATOS MAGYAR ÁLLAMI SZABVÁNYOK

MSZ–04–61/1 Mesterséges világítás követelményei

MSZ 1 Erõsáramú villamos hálózatok és berendezések frekvenciája

MSZ 152/1 Villamos forgógépek. Általános elõírások és vizsgálatok

MSZ 172/1 Érintésvédelmi szabályzat. 1000 V–ná1 nem nagyobb feszültségû erõsáramú
villamos berendezések

MSZ 173 Erõsáramú készülékkapcsolók. Mûszaki követelmények és vizsgálati elõírások

MSZ 447 Villamos hálózatra kapcsolás

MSZ 453 Figyelmeztetõ táblák villamos berendezések számára

MSZ 595/2 Építmények tûzvédelme. Építõanyagok éghetõségi csoportosítása

MSZ 806/1–4 Védettségi fokozatok villamos gyártmányok számára

MSZ 1585 Üzemi szabályzat erõsáramú villamos berendezések számára

MSZ 1600/1 Létesítési biztonsági szabályzat 1000 V–nál nem nagyobb feszültségû erõsáramú
villamos berendezések számára

MSZ 2100/1–5 Gépek villamos berendezése

MSZ 4835 Kapcsolókészülékek 1000 V váltakozó, illetve 1200 V egyenfeszültségig

MSZ 4851/1–5 Érintésvédelmi felülvizsgálatok

MSZ 6280 Acélok hegesztett szerkezetekhez

MSZ 9200 Villamos rajzjelek

MSZ 9749 Daruk acélszerkezetének tervezése. Mûszaki követelmények

MSZ 10900 Az 1000 V–nál nem nagyobb feszültségû, erõsáramú villamos berendezések
idõszakos felülvizsgálata

MSZ 14550/1–3 Szigetelt vezetékek megengedett terhelése

MSZ 15020 Építmények teherhordó szerkezeteinek erõtani tervezése. Általános elõírások

MSZ 15021/1 Magasépítési szerkezetek terhei és különleges követelményei

MSZ 15022/1–6 Vasbeton szerkezetek

MSZ 15023/1 Falazott szerkezetek
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MSZ 15024/1 Acélszerkezetek

MSZ 15024/2 Vasbeton lemezzel együttdolgozó acélszerkezetek

MSZ 15025/1 Faszerkezetek

MSZ 15028/1    Építmények teherhordó szerkezeteinek erõtani tervezése. Alumínium szerkezetek

MSZ–KGST 384–76 Épületek teherhordó szerkezeti erõtani tervezésének általános elõírásai

MSZ–KGST 1407–78 Általános elõírások építmények teherhordó szerkezeteinek terheire és hatásaira
MSZ–KGST 592–77 Villamos készülékek 1000 V feszültségig védettségi fokozatok

Szabványkiadvány (Szabvány, Mûszaki Irányelvek) alkalmazása elõtt gyõzõdjön meg arról, hogy nem jelent-e meg helyesbítése,
módosítása, kiegészítése, hatálytalanítása (visszavonása). Az állami szabványkiadványok érvényességében beálló minden változást
megjelenik a Szabványügyi Közlönyben.

A gyakorlati tapasztalatok alapján ajánlatosnak látszó - az építésügyi ágazati szabványkiadványokra vonatkozó - módosító indítványokat,
megfelelõ indoklással az Építésügyi Szabványosítási Központhoz kell beküldeni (1502 Budapest, Pf. 69. Budapest XI.., Diószegi út 37.).

Az építésügyi ágazati szabványkiadványok az építésügyi Tájékoztatási Központ boltjában (1400 Budapest, Pf. 83, Budapest VII., Rumbach
Sebestyén utca 15/a), valamint a Szabványboltban (1431 Budapest, Pf. 162. Budapest VIII., Üllõi út 24.) vásárolhatók meg.

Felelõs kiadó: dr. Hamvay Péter, az Építésügyi Tájékoztatási Központ igazgatója. – ÉTK Nyomdaüzem (860694).
Budapest. Felelõs vezetõ: Raffay Rusztem. Azonossági szám. 158/86.
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